

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăvi, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indolte — Recușina și inserții după tarif.

GLASURI CUMINȚI

Scopuri și mijloace ale politicii externe bulgare

Marele ziar vecin „MIR“, dela 21 Martie a. c. publică un articol al fostului ministru al afacerilor străine M. AT. BUROV, din care extragem următoarele:

„Scopul primordial și fundamental al acestei politici, ca de altminterlea al tuturor politicilor externe, cată să fie păstrarea independenței, a securității și a demnității țării. Toate celelalte drepturi și interese ale Bulgariei pot fi revendicate, atât cât să nu pună în primejdie siguranța Statului.

Al doilea scop al politicii noastre trebuie să fie acela de a salva toate drepturile ce Bulgaria deține din tratate și din dreptul internațional și cu eforturi constante să lucreze la realizarea lor. Toată activitatea noastră ca stat și popor, trebuie să fie inspirată de comuna voință de a salvagarda pacea între popoare, pace indispensabilă tuturor dar mai ales poporului bulgar, care nu poate prospera decât în pace.

Pentru a urma politica aceasta cu succes, un guvern stabil e necesar înaintea de orice. E necesar deasemenea de a înălța prestigiul moral al Statului și al poporului printr-o bună organizare a vieții noastre politice, economice și culturale. Trebuie să vorbim lumii străine într'un limbaj și de o manieră conformă spiritului națiunilor civilizate. Numai atunci, apărarea drepturilor și intereselor noastre va găsi urechi și conștiințe cari să ne asculte și să ne înțeleagă.

E necesară unirea tuturor factorilor țării și a însăși opiniei publice, asupra unei unice și imuabile concepții a politicii noastre externe, care trebuie să fie profund ancorată în conștiința maselor populare, pentruca să rămână independentă de schimbările eventuale de personalități și de impresii trecătoare.

Această politică trebuie să aibă în mod lămpede scopul, de a întreține bune relațiuni cu vecinii noștri și de a întări legăturile economice și culturale ce avem cu ei. Nu există pentru Bulgaria o mai mare garanție de securitate, chiar în caz de conflict european, de cât aceea a unei amicitii cu vecinii săi.

În sfârșit trebuie să continuăm a fi un membru credincios și devotat al Societății Națiunilor. Alții mai tari de cât noi pot să-și permită luxul de a ironiza sau de a disprețui încetineala și slăbi-

ciunea aparentă a acestei instituții. Dar noi, Bulgarii, avem mai puțin de cât oricare altul, dreptul de a adopta o asemenea purtare nu numai fiindcă am avut ocaziunea de a profita de intervenția S. N., nu numai fiindcă, slabi, avem nevoie de protecțiunea sa, dar fiindcă veritabila sarcină a acestei instituții uestice în felul său, care e de a salvagarda pacea internațională și de a apăra drepturile popoarelor, coincide pe deantregul cu aspirațiunile poporului nostru și cu scopurile politicii noastre.

Hoți arestați în port

Agenții Radulian și Mărgărit d. la căpitania portului, au arestat Miercuri noaptea pe Rădulescu Valeriu, Sandu Dobrinov, Ioan Tegurel și Boncareașcu, cari vagabondând prin port, s'au întâlnit și formând o bandă, furau parașute de pe vapoare. Fructul furturilor erau vândute frânghierului Arghirescu din cart. Tabăcării.

In jurul scandalului provocat de marinarii polonezi în portul Constanța

În legătură cu scandalul provocat de marinarii de pe vaporul polonez „Kosciuszko“, cari au bătut un grănicer român, în port, d. av. Octavian Goruneanu, consulul onorific girant al Poloniei la Constanța, ne roagă să arătăm că d-sa nu a intervenit pentru debarcarea marinarii polonezi vinovați, deoarece fusese comandantul vasului a acceptat debarcarea, cu condiția că ei să nu fie predați companiei de grăniceri, ci căpitaniei portului.

D. av. Goruneanu a făcut demersuri pe lângă căpitania portului, iar d. c-dor Popescu, căpitanul portului, găsind legală cererea comandantului vasului polonez, a admis-o.

Este regretabil că marinarii de pe acest vas, ori de câte ori ajung în portul Constanța se dedau la scandaluri prin oraș, punând în mișcare organele noastre polițienești, cari au mult de turcă cu potolirea scandalurilor. Compania de navigație are tot interesul să stea în bune raporturi cu autoritățile noastre, dar pentru aceasta are datoria de a veghea cu strictețe la modul cum se comportă în oraș marinarii celor două vapoare ale sale, cerând căpitaniei bilete de liberă circulație prin port numai pentru echipajul disciplinat.

Dealul căpitania de port a hotărât un prim început de măsuri riguroase, ne mai admitând să se libereze bilete de debarcare nici unui marinar de pe vasele poloneze.

O măsură greșită

În urma măsurii luate de ministerul de finanțe de a se prohibi exportul pieilor de vite de orice fel, în rândurile măcelarilor din întreaga țară s'a produs o vie agitație, la care s'au asociat și măcelarii conștanțeni, cari au văzut, în aceste restricțiuni, o lovitură dată comerțului lor. În acest scop, s'au ținut mai multe întruniri și s'a arătat că această măsură se datorește unei intervenții a fabricanților de pielărie, pe lângă ministerul armatei, față de care aceștia erau angajați prin contracte de furnizare pentru aprovizionarea armatei și care angajamente, avându-se în vedere situația internațională încordată, nu le vor mai putea respecta, dacă nu se oprește exportul pieilor crude în străinătate.

Măcelarii au arătat că dispoziția ministerială nu este deloc justificată, fiindcă proporția comenzilor date, este foarte mare, iar felurile de pielărie necesare armatei nu sunt din cele exportabile. Această măsură are de scop numai oprinerea crescătorilor de vite și servirea intereselor unui număr restrâns de maritabăcari, cari să folosească o situație politică spre a realiza beneficii mari.

În protestul lor, măcelarii conștanțeni arată că nu pot înfrunța concurența ce li se face la târguri de exportatori de vite, cari, pe lângă prețul mare ce obțin în țările importatoare, mai au și avantajul de a folosi o situație excepțională, speculând pieile, pe care micii negustori nu le mai pot vinde în străinătate.

Deasemenea, ei mai arată că o spori a prețului cărnii nu este posibilă din cauza prețurilor maxime impuse de primărie, în mai toate orașele de provincie, prețuri prin care se caută să se apere interesele consumatorilor.

Pentru anularea acestei măsuri arbitrară a ministerului de finanțe conducerea sindicatului măcelarilor din localitate a adresat ministerului industriei și comerțului, cum și celui de agricultură, memorii, prin care protestează cu energie, cerând revenirea la vechiul regim.

Ne asociem la dreapta cerere a măcelarilor conștanțeni, cerând celor în drept revenirea asupra acestei măsuri de natură a lovi grav într'una dintre cele mai importante bresle și nu ne îndoiim că forurile în drept vor vedea greșala pe care o fac.

Benzină românească pentru Canada

Eri seară a intrat în portul nostru tancul petrolifer „La Hibra“, sub pavilion norvegian, venind dela Lisabona, care urmează să încarce câteva mii de tone de benzină românească pentru Montreal.

Comandantul tancului a declarat că benzina românească este foarte mult apreciată pe piața canadiană, prețul ei fiind mult mai mic decât al benzinei americane, cu toată depărtarea țării noastre de Canada.

In atenția d-lui primar

Mai mulți cetățeni s'au prezentat la redacția noastră, rugându-se să atragem atențiunea d-lui primar al municipiului asupra faptului că nici până acum cu toate protestele lor nu s'a dispus dărămarea magaziei serviciului salubrității așezată la colțul străzii Tache Ionescu cu bul. Independenței și în care se depozitează gunoaiela. Din cauza mirosului exalat de gunoi, precum și de cadavrele animalelor aruncate în această magazie, locuitorii cari domiciliază în jurul ei au de suferit foarte mult în timpul verii, când atmosfera devine imposibilă și reprezintă un pericol mai cu seamă pentru micii copii, cari neavând unde se juca, se joacă pe lângă această magazie.

De acest lucru ar trebui să se sesizeze și serviciul sanitar al municipiului.

Sedința comisiei interimare a Camerei de comerț

După cum am anunțat, d-snzii s'au ținut sedința comisiei interimare a Camerei de comerț din localitate sub președinția d-lui Nic. Ștefan. După aprobarea sumarului ședinței precedente, s'a luat în discuțiune primul punct din ordinea de zi și anume raportul juridic privind situația Camerei de comerț, ca acționară principală la banca industriilor și meseriilor dobrogene.

S'a discutat apoi chestiunea propagandei turistice și balneare, la care d. Nic. Ștefan a relevat lipsa materialului propagandistic în străinătate pentru stațiunile noastre balneo-climatic și a propus intensificarea propagandei prin albumuri și ghiduri. În aceeași privință, d. Gh. M. Andriescu a propus facerea unui ghid comercial.

D. Nic. Ștefan a declarat că se va îngriji personal pentru alcătuirea acestui ghid și mai mult chiar va folosi în gara locală un birou de turism. Camera va interveni deasemenea pentru obținerea reducerii de 50 la sută pe căile ferate pe timpul sezonului, precum și menținerea aceleiași reduceri la suplimentele trenurilor accelerate și va cere forurilor în drept crearea unor curse regulate între stațiunile de pe litoral și cetățile istorice.

D. Eduard Anton a atras atențiunea Camerei asupra faptului că la consiliul de igienă nu se mai eliberează comercianților cu pașaport autorizațiilor pentru funcționarea întreprinderilor sub motiv că sunt străini, ceea ce înseamnă o încălcare a drepturilor camerei, singura în măsură să avizeze.

După ce s'a acordat câteva noi autorizațiuni pentru deschiderea de întreprinderi, sedința a luat sfârșit la ora 7 seara.

Răzbunarea unui hoț

Miercuri dim. un vagabond din portul nostru, al cărui nume nu s'a știut încă, a furat câteva bucați de fier vechi dintr'un vagon și spre a putea să le scoată din port le-a dosit în tenderul locomotivei dela garnitura trenului mixt Constanța—Fetești. Fiind zărit de lochistul locomotivei, vagabondul a căpătat o palmă.

Ca să se răbune, hoțul a așteptat garnitura la ieșirea din tunelul portului, atacându-o cu pietre. Ișbind în plin, a spart felinarele din fața locomotivei și geamurile.

Accidente în port

Miercuri d. a. tânărul Ion Dumitrescu, care privea cum sunt imbarcați caii murgurești pe vaporul italian „Aventino“ a fost rugat de un însoțitor al cailor să țină un armăsar de căpăstru până ce acesta va bea apă. Armăsarul sperându-se, a ridicat capul în sus cu atâtă furie, încât tânărul s-a pomenit cu mâna smulțită din umăr.

În chinuri groaznice neterminat a fost transportat la spitalul „Dr. Sion“ unde i s'a pus mâna în ghips.

Tancul petrolifer italian „Rosario“ făcând Miercuri diminești la ieșirea din bazinul de petrol o manevră greșită a lovit chenal de la dana A. Vasul s'a ales cu stricăciuni neînsemnate. Direcțiunea portului nostru evaluând pagubele făcute digului, a obligat pe comandant să plătească suma de 1000 lei.

1 Mai sărbătoare legală

Președinția consiliului a transmis eri după amiază tuturor autorităților ordinul prin care serviciile publice vor fi suspendate pe ziua de măine, 1 Mai.

Știri diverse

Picolo hoț.—Chestura a arestat pe picolo Mircea Belamolechi, din serviciul restaurantului 10 Mai, care a furat cheierului C. Maltezeanu suma de 1600 lei. Bani furati au fost găsiți la hoț și în poștașii păgubașului.

Accident.—Trăsura 46 trecând în goană pe str. Pescari a lovit pe un cetățean care stătea la o masă, la cafeneaua „Auto“ de pe acea stradă. Victima are piciorul fracturat.

Sătean bătut.—Postul de jandarmi Cotul Văii a raportat legiunii ca săteanul Ion Burlan, din acea comună, a fost bătut îngrozitor de concubina sa, Lina R. Niță, și de fiica acesteia Floarea. Săteanul, cu capul spart și cu câteva coaste frante a fost internat în dispensarul din Negru-Vodă.

Furt.—Lui Blazius Bartolomei din str. Ion Lahovary 113 i s'a furat Miercuri noaptea trei covora persiene și rafele pe care le întinase pe o frânghie. Hoții n'au fost încă prinși.

Pungași arestați

Miercuri noaptea, poliția a arestat pe pungași de buzunere Ilie Dalinescu, din Constanța, Cocean Nicolae și Ștefan Rădulescu din București, cari au încercat să jefuiască pe Osman Ali, din str. Darostor 167.

Informațiuni

Eri d. a. la orele 5 a avut loc întrevederea dintre d-nii G. Tătarăscu și Const. Brătianu.

Cu acest prilej urmau să se rezolve definitiv toate chestiunile cari au frământat recent partidul dela guvern.

De altfel, această întrevedere, pregătită de d. Dr. Costinescu din vreme, are numai rolul de a constata că lucrurile s-au aranjat.

Totuși, nu sunt excluse alte frământări cari ar putea avea grave consecințe asupra soartei regimului, cu toate asigurările liniștitoare cari se dau din cercurile guvernamentale.

D-l Jean Gurliță, inspector muncii a făcut în cursul acestei săptămâni numeroase razii, pe la magazinele și instituțiile particulare, spre a verifica dacă se respectă orarul de lucru. S'au dressat peste douăzeci procese verbale de contravenție și s'au luat măsuri pentruca în viitor orarul să fie respectat.

Cel mai potrivit dar de zi onomastică, botez și cununie îi puteți face, cumpărând un obiect de gospodărie.

În acest scop vă stă la dispoziție Depozitul de porcelanuri și sticlărie al D-lui Em. Grigoriu, din str. General Lahovary, 5 care vinde toate aceste obiecte și în detaliu cu prețuri de en-gros.

Vizitați expoziția și vă veți convinge.

Tribunalul Constanța secția II-a

Intrare No. 9166
18 Aprilie 1936

Dosar Nr. 138/1930

Domnule Președinte,

Subsemnata firmă comercială de coloniale și bodegă „D. Constantinescu & G. Filipescu” din Constanța strada Carol Nr. 32

Vă rugăm ca, în conformitate cu disp. art. 47 al. III din legea concordatului preventiv, și contradictoriu cu comisiunea de creditori compusă din: Banca Steagul Dobrogei prin președintele său G. Auneanu, Rotlisbergher prin d-l avocat St. Boroș și V. Provilunghiadis, să ne acordați un an de grație în ce privește plata ratei III-a în concordatul ce am obținut prin sentința de omologare Nr. 89 din 20 Maiu 1933, aceasta din cauza timpurilor de criză ce bătute în toate ramurile comerțului și a lipsei de vânzare.

Depunem 3 copii de pe prezenta cerere spre a fi alitate la Tribunal, Camera de comerț și publicate în ziarul local „Dobrogea Juna”.

Ațarăm mărci poștale și timbre pentru 4 citații: firma-petitionară și cei trei membri din comisia creditorilor.

Cu stimă,

firma socială

„D. Constantinescu & G. Filipescu”
Bodegă și Coloniale
Constanța strada Carol Nr. 32
D. Constantinescu
G. Filipescu

Domniei Sale

D-lui Președinte al Tribunalului Constanța S. II-a

Corpul Portărilor trib Constanța

Publicațiune de vânzare

No. 6572 — 28 Aprilie 1936

În baza adresei judec. mixte Constanța No. 19323/36,

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 9 Mai 1936, începând de la ora 10 dim. înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmărută a debitorului Dumitru Grigorescu, din Constanța str. Războian No. 51, compusă din un dulap galben închis, un patlon, una masă ovală una oglindă, un pat de fier, una teșghea, șase mese, 15 scaune și 2000 cărămizi, pentru despăzurbirea soc. „Vinum” din Constanța str. Tudor Vladimirescu No. 6 cu suma de lei 26 493, ce are a primi dela numitul în baza titlului executor No. 200 936.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la local în ziua și ora sus arătate.

Și portărel, Leonescu

Dos. No. 211/936

Specialitate

în reparațiuni de

Acumulatori

pentru AUTOMOBILE

și RADIO și orice

instalațiuni speciale

de electricitate

Garajul „FORD”

ST. D. DUMITRIU

Cuți DOBROGEA JUNA

CEL MAI VIEȚI ȘI MAI DESPĂZURIT ZIAR DOBROGEA

**Doctorul
L.L. ROSENBLATT**

Specializat în Paris
Sifilis-Piele-Copil

Tratamente electrice
Raze Ultra-violete

Consult : 8—10 a. m.

4—8 p. m.

Str. Carol 133

Sanatoriul

„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrizațiuni.

Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din

străinătate și-a re-

luciat consultațiunile

Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

CABINET DENTAR

fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica

dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8—12 și 2—6

Str. Carol 98

Telefon : 636

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

Tragerea clasei a III-a la 15 Mai 1936

Costul lozului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
Pentru toate clasele	800 lei	1600 lei	3200 lei

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Con-

stanța, în ziua de 28 Aprilie 1936

Cărufe	preț pe %	kgr.
1 Orz		-260
3 Ovăz		-315
13 Porumb		245-250
8 pae de orz		55-70
22 pae de dughie		110-160
3 Lemne		45-50

DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld

Boli Interne și de Copii

Boli de Femel

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

— bărbați și femei prin cele mai

noi metode

Str. Costache Negri 60

(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)

Consult. 8—1 și 4—8

Cabinet dentar

C. CARABATACHE

Specializat în Paris

Se execută ultimele crea-

țiuni ale Artei Dentare

Extracțiuni fără durere

CONSTANȚA

Bulevardul Ferdinand 16

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrahe St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Se angajează

îndată la o familie compusă din două persoane femei serioasă de serviciu, care să cunoască și bucătăria.

Tratament bun, plată bună.

A se adresa la Administrația ziarului.

R. C. A.

lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine *Radio Corporation of America*.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrahe V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DE VÂNZARE Vilă, compusă din cinci camere, cu soba de teracotă, teren cu lotul 310 m. p. situat în str. N. Filipescu No. 46 (Cartierul Demobilizaților) A se adresa d-lui Constantinescu, șeful gării Cernavoda. —13

Aveți nevoie de: STAM-PILE în cauciuc și metal, FIRME și TABLETE EMAILATE necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNA” unde se mai execută ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii. Insigne de email, medalii etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onoratel clientele în orice zi.

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



Institutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNA”

Dr. Scarlat Vârnav 23 — Cădere și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE, efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier special de LEGĂTORIE

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.